

□经济亮点

贡川:引才聚才 助力乡村振兴

●骆志雄 朱 维 刘玲璐 文/图

乡村振兴,关键在人。永安市贡川镇以人才振兴为引擎,着力在农村人才“引、育、留”上下功夫,加强基层人才队伍建设,为推进乡村振兴提供人才支撑和智力支持。



▲▲龙大村一角

“新村干”成为古镇高参

10月23日,在贡川镇龙大村的乡村振兴议事亭中,10多名村民正在讨论东山岭人居环境整治提升事宜。

2021年9月,在优秀人才回引政策支持下,曾任永安市发改局党委书记的张庆辉回到家乡龙大村,担任乡村振兴指导员。乡村振兴议事亭、大贝口候车亭等4座休闲亭,正是在他的指导下,深度融合龙大村特色与贡川古镇文化建设的。

龙大村的中青年村民原本大多外出务工,务农的很少,不少田地闲置。张庆辉带领村党支部将村里的农大果蔬农民专业合作社扩容,通过建立“支部引领、党员带动、群众参与”的联结机制,组织农户,整合资源,流转土地,开垦荒地,不断扩大规模。目前合作社种植面积1560亩,资产总额925万元,富硒甜橙、台湾苦瓜、永安苜蓿等产品销往全国各地。

张庆辉还积极对接农业政策,使合作社成功申报省级农民专业合作社示范社,争取资金30万元。

2021年以来,贡川镇坚持“筑巢引凤”,大力实施人才回引工程,让人能人贤回乡施展才能。目前已回引6名优秀人才到村任职,争取项目9个,争取资金152万元,为群众解决民生实事29件。

福建水利电力职业技术学院学生帮助龙大村营造庭院景观。



龙大村乡村振兴议事亭

□县域经济

三元:质量提升赋能高质量发展

●本报记者 陈 焜

小微企业提升质量管理体系认证,知名企业获得省、市质量奖,龙头企业牵头制定国标、省标……近年来,三元区对标上级要求,以质量提升工程为牵引,制订质量提升行动方案,推广先进的质量管理方法,有效促进全区制造业整体产品质量和服务业管理水平的提升。

推广认证体系 增强价值强度

疫情的起伏给众多小微企业的发展带来压力。小微企业体量虽小,却关乎千万个家庭生计和百姓的衣食住行。稳住小微企业,就稳住了就业和民生。

今年4月,省市场监管局发文,深入开展小微企业质量管理体系认证提升行动。作为试点区,三元区挑选快鸭食品有限公司、味孚食品有限公司、陈阿炳食品有限公司等10家小微企业,召开质量管理体系认证提升行动动员会,企业亮问题,专家找症结,出“药方”、促改进。聘请第三方专业认证机构,开展质量管理体系认证,并实现10家企业全部取证。

区市场监管局产品质量监督综合管

理股工作人员钟秀英告诉记者,小微企业欠缺管理能力是通病,由于管理问题,出现产品质量不稳定的情况。区市场监管局通过微信、电话与企业建立常态化联系,深入调研,切实解决质量提升中的“痛点堵”,助力小微企业发展,深受企业好评。

为什么要进行质量管理体系认证?该局相关负责人徐孟鸿解释,ISO9001质量管理体系帮助企业在各环节实现定人、定岗、定则、定标准、定规范,保持商品从生产源头到出厂到上市等所有方面的一致性,实现产品质量和管理水平的提升。

“参与认证提升行动的小微企业不需缴纳服务费用,人员技术培训、现场提升帮扶和取证经费由省局给予每家一万元补助。”徐孟鸿说。

质量奖是无形资产,有助于明显提升企业知名度、竞争力。近年来,三元区市场监管局对标管理办法,以质量奖为抓手,从发展战略、质量分析改进、人力资源、过程管理、经营结果等方面对企业开展“点穴式”指导,一批知名企业成为质量卓越的优秀典型:三钢闽光股份有限公司获省首届质量奖,省一建获省第七届质量奖提名奖,丰润化工

有限公司、南方制药股份有限公司获市质量奖。

参与标准制定 培树质量标杆

标准是生产产品的重要依据,得标准者得天下。谁掌握了标准制定权,谁的技术转化为标准,谁就掌握了市场的话语权。

三元区市场监管局积极筹划和推动优势企业参与制修订国家或行业标准,抢占行业标准制高点。目前,三元区主导和参与国家标准制定36项,主导和参与行业标准制定19项,参与制定地方标准16项。福建华灿制药有限公司主导制定《工具酶术语和分类》《工具酶 溶菌酶》《工具酶活性测定通用要求》3项国家标准,参与制定《T4 DNA连接酶 酶活及杂质检测方法》1项国家标准,起到了很好的引领和示范作用。我市是国内饲料添加

新技术为乡村添景

大村对接,为村庄人居环境整治、景观提升提供智力支持。

“自从范老师担任科技特派员后,龙大村的美丽乡村建设有了‘把脉人’。”龙大村党支部书记、村委会主任罗治林说。

在范老师的带领下,龙大村借助

新农人为乡村赋力

贡川镇加大回引力度,建立台账,积极联络,不断跟进,努力回引多层次青年人才回乡创业。

罗歌辉从厦门回到贡川后,牵头成立了由6名“80后”返乡青年共同创办的小鑫农业合作社,成功打出一片小天地,成为集生产、收购、销售果蔬农产品为一体的永安市新型农业经营主体示范单位。

小鑫农业合作社在观成村建有200亩现代果园基地,发展蔬菜种植

乡村振兴人才培养基地,成立由10名工匠牵头的项目建设班组,开展建筑景观营造系列培训,实现村级项目统筹用工,促进全村工匠增收36万元,节省项目投资费用达200万元以上,“多肉无人超市”“拼桐取水点”“库湾步”等景观小品成为“网红打卡点”。

300多亩,对结农户51户,主要种植特早蜜、沃柑、苦瓜、黄椒、茄子、茼蒿、毛豆等果蔬,产品通过“线上+线下”相结合的方式,发往上海、广东、南昌、厦门、福州等大中心城市批发市场,年销售额达300万元。

产业有发展,生活有希望。将走出去的农村精英引回来,把青年人才留下来,目前贡川镇返乡创业人数达23人,成为引领乡村产业发展的重要力量。

□经济观察

加大革命老区分支机构就地预缴企业所得税支持力度的思考

●邹水贤

革命老区是党和人民的根,是中国人民选择中国共产党的历史见证。革命老区大部分位于多省交界地区,很多仍属于欠发达地区。加强税收政策支持力度,对革命老区发展有十分重要的意义。

近年来,受经济下行压力和疫情等多重因素影响,各地政府对税收收益权尤其是对税收转移、税收与税源背离问题非常关注。从国家层面来看,企业无论设立分公司还是子公司,都不会造成国家税收收入总额的增减。但从地方层面来看,这些企业享受着当地的公共产品和服务,消耗着当地的资源,在当地获取收益,税款却在外地缴纳,不能为所在地贡献税收,税收与税源的严重背离,导致了本地税源的流失,不仅影响到地区间税收的公正与公平,也影响到区域间经济与社会发展。

泰宁是全国21个原中央苏区县之一,也是重点革命老根据地,为革命事业作出了巨大贡献。长期以来,泰宁受交通条件落后、基础设施薄弱、自然资源匮乏、人口资源不足等多方面因素制约,经济社会发展一直比较落后。

然而,泰宁在总分公司汇总纳税上引发的税收流出问题十分突出。以池潭水力发电企业的企业所得税为例,这是中国华电集团公司下属子公司华电福新能源股份有限公司(注册地福州)的分公司,企业所得税缴纳方式为汇总纳税成员企业按比例预缴。根据对2008年-2021年子公司与分公司企业所得税纳税情况的分析:由于子公司与分公司在税收政策上的差异,如果设立的是子公司,则2008年-2021年应征收的企业所得税合计14497万元(其中:中央8698万元,地方县属5799万元);分公司在我国现行汇总纳税管理制度下,企业亏损时无论是总机构还是分支机构都不需要缴税,即便分支机构单独盈利也不缴税,同期实际缴纳的税款为零,两者相差14497万元。因此,设立分公司而不是子公司,是造成税收大量外流的主要原因之一。

早在1994年国家就出台了支持革命老区发展的税收优惠政策,在国家确定的革命老根据地新办的企业,经主管税务机关批准后,可减征或者免征所得税3年。这一政策直到2008年内外资企业所得税合并后才废止。2012年《国务院关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》明确,赣州市执行西部大开发政策。自2012年1月1日至2020年12月31日,对设在赣州市的鼓励类产业的内资企业和外商投资企业减按15%的税率征收企业所得税。2020年4月23日,国家再次明确2021年1月1日起西部大开发税收政策在赣州再延长10年。

目前,对赣州的税收政策不具有普惠性,缺乏对革命老区的普惠性税收政策,政策支持还有很大的提升空间,特别是改变就地预缴企业所得税方式加大对革命老区的扶持还属空白。2021年《国务院关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》出台,税务机关作为国家组织财政收入和实施宏观调控的重要部门,可以为革命老区的经济腾飞贡献税务力量。

现行企业所得税政策对汇总纳税企业实行统一计算应纳税额,导致分支机构有利润不纳税。为此,建议改进企业所得税汇总纳税制度,对设在革命老区的分支机构,无论总机构汇总结果是盈利还是亏损,可以比照国家税务总局关于建筑企业总机构直接管理的跨地区设立的项目部按项目实际经营收入的0.2%就地预缴企业所得税规定,由分支机构选择按营业收入的一定比例或对应行业的应税所得率预征企业所得税,不进行汇算清缴,从制度上破解税收与税源背离问题,从而保证税收收入归属与税源的一致性,维护所得来源地的税收利益。